

## 《穿越聖經》

### 撒迦利亞書（1）這卷書的要旨是啟示神未來要藉著彌賽亞拯救人，讓神的子民有盼望（亞 1:1-3）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了哈該書 2:14-23 的內容，讓我們先來重溫一下。

讀罷哈該書 2:14-23，或許有人不禁會說：“把污穢的東西獻給神豈不是褻瀆神？我該沒有這樣做吧？”其實，在我們的現實生活中，小孩子吃冰淇淋時，很容易弄得滿臉滿手，甚至衣服上都是。同樣，罪惡和私心也會玷污凡碰到它的東西，甚至為神所作的善行，也會成為不潔。惟一的補救方法，就是由神潔淨。

哈該書 2:16 提到：“有人來到穀堆，想得二十斗，只得了十斗。有人來到酒池，想得五十桶，只得了二十桶。”讀到這裡，或許有人會忍不住發出疑問，說：“那時莊稼的收成竟是如此慘淡嗎？”根據資料的記載，穀堆是收割時堆在一起的禾捆。多年來，只有五成的穀物有收成，而釀酒的情況就更差了。

或許還有人會感慨說：“人拖延神的工作，神卻不拖延賜福，人豈能不羞愧嗎？”根據這段經文的記載，聖殿一奠基，還沒有等到工程完成神就賜福給百姓。神好想賜福給我們，所以往往在人一開始順服時，神就賜安慰和福氣給人。

哈該書 2:20-23 提到哈該在同一天第二次發出預言，或許有人會質疑哈該的身分究竟是什麼。其實，根據經文的記載，哈該最後的信息顯示他不過是神的代言人，要向猶大省長所羅巴伯轉達神的聖言。

神在哈該書 2:23 說：“我必以你為印，因我揀選了你。”這節經文讓人感動，或許有人不禁會感慨說：“神的應許何等有保障！‘因我揀選了你’，這句話也是對我說的嗎？”在現實生活中，文件或書信印上印章，就如簽名一樣，證明具有權威性，正確無誤。神在這裡再三保證，彌賽亞必從大衛的家族而生。馬太福音 1:17 也說：“這樣，從亞伯拉罕到大衛共有十四代；從大衛到遷至巴比倫的時候也有十四代；從遷至巴比倫的時候到基督又有十四代。”神結束啟示前，給所羅巴伯極大的確據：“因我揀選了你。”這也是我們的確據，我們都是神所揀選的，正如使徒保羅在以弗所書 1:4 所記載的：“就如神從創立世界以前，在基督裡揀選了我們，使我們在他面前成為聖潔，無有瑕疵；”今天，我們要用神的標準來衡量自己，發奮為神作工。每當我們灰心失意時，總不要忘記：“神揀選了你和我。”

或許還有人忍不住會發出疑問，說：“以色列人重建聖殿，我們個人需不需要‘重建的工程’呢？”哈該提醒百姓要有正確的價值觀，幫助他們消除憂慮，並鼓勵他們重建聖殿。我們有時也會像百姓一樣，重視個人的享受多過神的工作和真誠的敬拜。但神喜歡我們以神為首位，神應許要引導我們，賜力量給我們。

到這裡，我們就完成了哈該書所有章节的領略與縱覽。結束了這一站舊約聖經哈該書的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士開

啟下一站舊約聖經撒迦利亞書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

撒迦利亞這個名字，在希伯來文中的意思是“神記念的人”，他是比利家的兒子。比利家在希伯來文中是“神祝福”的意思，撒迦利亞的父親是易多的兒子，易多在希伯來文中是“在特定的時間”的意思。當然這些名字含有很豐富的意思，容易讓人聯想到：神要鼓勵從巴比倫被擄、回歸耶路撒冷的餘民，在特定的時間，神記念他們、祝福他們。雖然撒迦利亞這個名字在希伯來人中很普通，舊約聖經提到撒迦利亞有二十八次，有些聖經注釋家認為這卷書中的撒迦利亞，就是我們的主在馬太福音 23:35 所提到的殉道者“撒迦利亞”。但有很多解經家對於這種解釋存疑，有趣的是，猶太人的聖經說，撒迦利亞是在會堂裡被殺死的，他是先知，也是祭司。尼希米記 12:4 提到易多是祭司家族中的首領之一。歷史學家約瑟夫曾經詳細敘述撒迦利亞的被殺，這個撒迦利亞是巴魯克的兒子，巴魯克就是巴拉加，在耶路撒冷被毀之前，撒迦利亞在聖殿裡，被猶太教的狂熱分子殺了。另外，撒迦利亞的預言總結了舊約聖經，撒迦利亞書是舊約聖經倒數第二卷書，新約聖經按照時間的順序來說，路加福音敘述了另外一個撒迦利亞和他妻子以利沙伯的故事。我重申，撒迦利亞這名字在希伯來文中的意思是“神記念的人”，以利沙伯在希伯來文中的意思是“神的誓約”。撒迦利亞是個祭司，當他在聖殿燒香的時候，有一位天使向他顯現，傳來神的信息，這是神靜默了四百年後第一次說話。神再次記念祂的誓約。

小先知書撒迦利亞書是在主前 520 年寫的。根據以斯拉記 5:1 和 6:14 的記載，撒迦利亞和哈該是同一時代的人，根據撒迦利亞書 2:4 的記載，那時他可能還很年輕。這卷書有啟示的特質。書中的異象和但以理書、以西結書、啟示錄中的異象相似。但以理和以西結都是出生在以色列，卻是在以色列地之外，寫下神給他們的預言。而撒迦利亞生在以色列地之外，他出生在巴比倫運河的南方，卻在以色列地寫下預言。當但以理、以西結和約翰在寫預言書的時候，都是身在以色列地之外。只有撒迦利亞不一樣，當他寫下啟示的異象時，是在以色列。當充滿沮喪的黑暗日子壟罩以色列餘民時，他看到榮耀的被提和滿有盼望的異象。他說的彌賽亞預言，比其他小先知書的作者還多。因此這是一卷很重要、很有趣的書。撒迦利亞和哈該是同一個時代的人，但是撒迦利亞寫的預言和哈該的預言不同。他們顯然是認識的，在同一個時期，對同一群人說預言。可是他們說的預言角度不同，就像兩個不同的人一樣。即使他們是在同一個時期、針對同一群人說預言，但他們說的預言完全不同。

哈該是在聖殿的地基衡量聖殿，是個腳踏實地的人。撒迦利亞是個夢想家，在一個晚上能看到十個異象，這種人是滿有夢想的！撒迦利亞有異象，但哈該卻很實際。這兩個人在同一個時期、針對同樣的人、就同樣的問題，傳達神的信息。今天他們還在對我們說話，但分別用自己的方式講話。我們今天還需要這兩種人，他們可以彼此相合。我們需要腳踏實地、務實的人，和有異象的人一起配搭，因為光有夢想很危險，往往夢想家都很不實際。另外，一個實際的人卻缺少異象。所以當這兩種人配搭在一起，就是一個完美的組合。

撒迦利亞書的前六章和彌賽亞，以及千禧年有關。這一段經文記載了先知撒迦利亞在一個晚上看到十個異象。我想那真是奇妙的夜晚！這卷書開篇 1 節，就介紹了撒迦利亞書的寫作背景。

在撒迦利亞書 1:1-6，神藉先知撒迦利亞之口，傳達要求全民族悔改的旨意，這段經文是這卷書的序論。經文首先介紹了這卷書的作者，其次概述了將要發出的預言內容。撒迦利亞勸勉以色列，不可再重蹈祖先因不順從神的話語而受懲罰的覆轍，並提醒他們要聆聽現今所傳的

神之話語。這一宣告揭露了以色列昔日的虧缺，對聽眾而言絕非是愉快的事。儘管如此，撒迦利亞還是忠於先知的使命，斷然宣告了神憎恨罪惡、除滅罪惡的事實。

撒迦利亞書 1:1 記載：“大利烏王第二年八月，耶和華的話臨到易多的孫子、比利家的兒子先知撒迦利亞，說：”

“大利烏王第二年八月，”這句表明這卷先知書的寫作日期，和外邦君王的統治時間契合，因為這是以色列餘民在巴比倫被擄了七十年之後，重新回到故土的時期。這時候的以色列和猶大都已经亡國，沒有君王，沒有大衛的後裔作王，這是外邦人的時期。“大利烏王第二年”，也顯示撒迦利亞所傳的預言與哈該所說的預言，是同一個時期，他們在同一個時期、向同一群百姓說預言。哈該在主前 520 年的 6 月開始預言，撒迦利亞在兩個月之後開始說預言。神在 9 月、10 月、12 月讓哈該說預言，但在 11 月沒有信息。神在 11 月讓撒迦利亞說預言，這個月讓哈該休息。

撒迦利亞說：“耶和華的話臨到……撒迦利亞，”哈該也是這樣說的。撒迦利亞和哈該都根據相同的權柄說預言。同樣的句子在這卷書中出現十四次。由於撒迦利亞書有十四章，所以平均每章出現一次。這是另外一卷強調神話語的書。

“耶和華的話臨到……撒迦利亞，”這句話見證了這卷書的預言，是純正的神的話語。預言雖然是通過先知傳達，但真預言背後總是神在作工。為了強調預言的權威性，在講述預言的內容之前，先說明預言的出處，這是記錄預言時常用的格式，如約拿書 1:1 記載：“耶和華的話臨到亞米太的兒子約拿，說：”彌迦書 1:1 記載：“當猶大王約坦、亞哈斯、希西家在位的時候，摩利沙人彌迦得耶和華的默示，論撒馬利亞和耶路撒冷。”撒迦利亞講明這卷書形成的時期，是為了表明預言的內容屬於歷史事實，同時暗示了這預言與被擄歸回的事實，有著不可分割的關係。當時是主前 520 年 11 月左右，從主前 538 年古列下詔書允許俘虜歸回大約過了二十年，而百姓對神的信仰已經減弱。

作者落筆時先將這卷書的歷史情況向讀者交代，並順便作了自我介紹。那是大利烏王第二年八月，也就是主前 520 年，這是以色列餘民從被擄之地歸回原處達二十年左右的時候。這時他們重建聖殿的心志從火熱至白熱，也從白熱到冰結。就在他們對重建聖殿的神聖使命顯得奄奄一息時，神興起了祂的僕人撒迦利亞，透過他的生命復興他們。

撒迦利亞一開始就勸百姓誠心悔改，離開他們祖先的道路，審察以前先知的教訓。

從撒迦利亞書 1:2 開始，神給撒迦利亞警告的信息。撒迦利亞和哈該都是根據同一個的權柄，也就是根據神的話說預言。撒迦利亞警告回歸的餘民，不要隨從被擄之前、他們列祖的行為。

撒迦利亞書 1:2 說：“‘耶和華曾向你們列祖大大發怒。’”

撒迦利亞告訴回歸的餘民，他們被擄的原因，是因為“耶和華曾向你們列祖大大發怒”。他們的列祖犯罪、得罪神，撒迦利亞警告他們不要犯同樣的錯。

“耶和華曾向你們列祖大大發怒。”這句話暗示預言的對象並非某個特定的階層，而是當時不熱衷於重建聖殿、心存懷疑而不殷勤的大多數人。這節經文也使人們回想，過去以色列的祖先因違背了與神所立的約，受到神的懲罰而滅亡的事實，以此告誡人們應吸取歷史的教訓，

遠離罪惡。今天，我們每天都要讀聖經，其目的在於明白神通過聖經啟示的旨意，同時實踐神的旨意，以得到所應許的祝福，並且避免因違背神的話語而臨到的詛咒。

神藉著撒迦利亞向選民指出，他們當初國家敗亡及被擄的主因，是不聽先知的警誡，不順服神，也不遵律法的要求，所以神向他們的列祖大大發怒。“大大發怒”原文是“以怒而怒”，這是猶太人要顯出強烈程度的形容詞，同時這也是神對當代人極大不滿的表示。

撒迦利亞書 1:3 記載耶和華說：“所以你要對以色列人說，萬軍之耶和華如此說：‘你們要轉向我，我就轉向你們。這是萬軍之耶和華說的。’”

撒迦利亞宣告說：“萬軍之耶和華如此說：”神的頭銜對我們來說似乎不太稀奇；雖然我們常用這樣的頭銜，其實這對我們來說幾乎意義不大。“萬軍之耶和華”真正的意思是什麼呢？這句話在這卷書中出現五十二次，可見這很重要。“萬軍”起源於希伯來文，就是“服事”或“力量”，也有“戰爭”的意思。這個字在這裡，暗示“神使百姓蒙福，神是無止盡的源頭”。這個定義說得真好。新約聖經在以弗所書 2:4 說：“然而，神既有豐富的憐憫，因他愛我們的大愛，”馬太福音 28:18 強調主耶穌擁有一切的權柄，經文記載：“耶穌進前來，對他們說：‘天上地下所有的權柄都賜給我了。’”請問，你需要什麼？你只要一點憐憫嗎？神有豐富的憐憫，神可以施憐憫給你。我們每一個人都需要神的憐憫！祂是“萬軍之耶和華”。“你們要轉向我，我就轉向你們。這是萬軍之耶和華說的。”你看，神向以色列百姓廣施豐富的憐憫。

“所以你要對以色列人說，”這句話表明以下的信息，是對當代人說的，也顯示一個新的時期已經臨到。這信息不像耶利米曾經所傳的：審判無可避免。雖然耶利米也極力呼籲以色列人“回轉”，但卻沒有人聽從。這裡的邀請很親切，“要轉向我”，不是轉向“我的律法，或我的生活方式，而是轉向我，也就是與你們立約的神”。這個過程中必定包括悔改，因為人接近神時，必須如此才恰當；但這裡的重點為建立個別的關係，好像浪子與他的父親一樣，不同的是，在這裡是神採取主動。神提出邀請，並且保證他會履行祂的責任，神說：“我就轉向你們。”這是舊約的悔改信息。過去可以一筆勾銷，關係可以恢復。瑪拉基傳道時，也引用了這一節。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！